



吃吃“补脑药”

就能考得好？

编前:又到高考中考临近时,不少考生家长比孩子更紧张,通过各种渠道寻找有助于提升孩子成绩的种种办法。为了让孩子的注意力多坚持一会、记忆力多提高一些,家长们就买来各种各样的营养保健品,让孩子火线“补脑”。但是,这些五花八门的“补脑”产品真的能助考生一臂之力吗?今天的《新知》就来聊聊这一话题。

高考中考前 保健品旺销

多数号称能改善注意力、增强记忆力、补脑健脑

每年的五六月份,都是补脑保健品的销售旺季。走访北京的多家药店,记者发现,氨基酸口服液、深海鱼油、卵磷脂胶囊等各种号称可以“补脑”“改善记忆”的保健品都摆在货架抢眼的位置,这些保健品的价格从几十元到几百元不等,有的一瓶价格甚至高达五六百元。

“这几款都是增强记忆力的,卖得特别好,复习考试的学生吃了准没错。”在一家大型药店内,当店员听说记者欲购买补脑保健品后,十分热情地介绍起柜台上陈列的各种保健品。谈及这些保健品的功效,店员表示,这些药能起到保健的作用,改善注意力、增强记忆力、补脑健脑。

据记者观察,不时有人前来咨询,大部分是给孩子购买的。

一家药店的店员告诉记者,每年高考中考前确实是这类保健品的销售高峰期,但平时的销量也还可以。

除了在药店销售火爆,在各大电商平台,保健品也是近期炙手可热的商品。记者昨日在一家电商平台输入“高考、补脑”等字样搜索后,出现数百种相关商品。不少商品标着“高考补脑最后冲刺”、“脑力黑科技”、“为备考助力”之类的字样,从销售记录来看,其中部分商品月销量近万件。

补脑保健品 是否真有效

或许只是心理安慰,过量摄入反增
胃肠道负担

虽然家长们对这些补脑保健品寄予了厚望,但是很遗憾,专家却指出,这些补脑保健品更多的可能只是起到“心理安慰作用”。

“市场上号称有补脑功能的保健食品肯定是不可信的,还有可能对孩子有负面影响,没有必要花冤枉钱。”中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅表示,迄今为止的研究并没有揭示出哪种食物或保健品能明显改善脑力或提高智力。“人的大脑在3岁时就已经发育完全,之后使用任何产品都很难产生促进发育的明显效果。”

记者发现,目前补脑保健品按成分主要分为磷脂酰胆碱、氨基酸、维生素、DHA等几大类。

以磷脂酰胆碱为主要成分的产品宣称能让大脑持续清醒,消除因高强度用脑带来的烦躁、精神倦怠、注意力不集中等症状。但专家表示,磷脂酰胆碱其实就是脂肪的一类,是神经细胞的组成物质,对神经鞘的形成和神经传递有一定作用。一般人只要合理饮食就不会缺乏此类物质,通过保健品补充的意义不大。

四川大学华西医院一名营养医师认为,一些保健品号称含有多不饱和脂肪酸中的EPA、DHA成分,这些成分并非具有直接补脑和提高智力的作用,它们在神经系统形成的早期,有益于神经组织和神经纤维的发育,但对已经发育成熟的大脑无法起到提高记忆力和智力的作用。

“因此市面上的补脑产品最多提供营养,保持大脑正常运作,但不能够促进大脑发育。”朱毅说,在对普通人群的观察研究中,没有发现此类产品对人体大脑功能具有促进作用,有些人感觉自己大脑功能有明显改善,多数是受心理暗示的影响。“并且任何一种营养素的摄入量如果超过人体所耐受的最高摄入量,它产生毒副作用的可能性就会增加,至少会增加孩子的胃肠道负担,反而可能导致考试时发挥失常。”

我国未批准 补脑保健食品

健脑没有
“灵丹妙药”,吃
药不如睡足觉

我国食药监管部门此前也发文称,我国从未批准过任何具有补脑保健功能的保健食品,市面上声称具有补脑功能的保健食品存在误导消费者的行为。食用非依法注册或备案的保健食品可能存在食品安全风险隐患。

专家提醒,没有短时间提高智力和学习成绩的“灵丹妙药”,家长和考生不可迷信所谓补脑产品。此外,保健食品是特殊食品的一种,不能代替药物,食品(含特殊食品)宣传不得涉及疾病预防、治疗作用。保健食品须通过政府主管部门注册或备案才能生产销售。

“实际上,早在清末民初,所谓补脑类保健品就很受欢迎。”朱毅说,当时有一种含磷的营养液备受追捧,“可见人们对于提高脑力的追求一直都在。但一个世纪过去了,我们并未在这方面取得突破,因为目前的科学研究还没有搞明白大脑整体的运作机制,我们对大脑的认识太少了。”朱毅说。

中国保健协会市场工作委员会秘书长王大宏表示,营养与大脑健康、智力发育的关系是一个热门的前沿研究领域,但目前还处于研究的初级阶段,“学术界可能会发现一些成分有改善大脑功能的功效,但离产品化还有距离”。

在朱毅看来,正常膳食就能保证大脑所需,无需额外补充。任何多余的补充,都是累赘和负担。“补脑益智最好的方法是睡足觉,最立竿见影的变聪明的方法是勤奋,记忆力的提高需要下足笨功夫。”朱毅说。

(科技日报)

链接

高考前 我们吃过的 那些“补品”

吃了三天蚕蛹 脸胖了一圈

我初中高中都是在我们县的一所重点中学上的,我们那个年代,也没什么特别好的营养品作为能量补充,无非就是在高考临近时每天早上吃个煮鸡蛋,或者喝点葡萄糖之类的。

但高考前3天,我妈突然给我搞了点蚕蛹回来,说蚕蛹是高蛋白,营养价值高,吃了精力好。然后就像炒花生一样,每天炒点给我吃。早上出门时抓一把给我,晚上下了晚自习回到家又给我抓一把。虽然觉得蚕蛹有点恶心,但我还是乖乖地吃了。至于效果,因为只吃了3天,确实没怎么感觉到,只觉得自己本来就胖的脸又圆了一圈。 ——@方宁



红牛没让我收获似锦前程

老哥一句他坚持喝了半年红牛,所以考上了全国知名重点大学的话,让我奉为宝典。

距离高考100天时,我强烈要求爸妈批发点红牛,当时,6块多一瓶的红牛算是小康水准,我告诉爸妈,你们买的是饮料,收获的将是我前程似锦的未来!

第一次模拟考试,考得不错,我一厢情愿地以为红牛发挥了功效。可是模拟考一次比一次差,高考最后一门前,我仍端起红牛一饮而尽。成绩放榜,我去了一所三流大学,从此和红牛势不两立。 ——@花莲小鱼



太阳神喝得我头昏脑胀

高考前两个月,当我爸突然斥巨资提了两盒太阳神口服液来学校看我时,我简直惊呆了——不晓得我那在地里刨活的爹娘咬了多少次牙根才忍痛拿出这笔钱的。面对父母这一份厚望,我自然是格外珍惜,每次喝的时候就差倒点开水涮一下了。

差不多喝了一个月后,就在高考前十天,我突然发现脸上长满了痘痘,头也变得昏昏沉沉,就忍痛把太阳神停了。最后我只考了个涪陵师专,我爸爸很生气,就怪我没坚持喝太阳神。 ——@刘小艳

减资公告

根据2021年5月25日股东会决议,晋江元丰开发建设有限公司(统一社会信用代码:91350582591747578G)拟减少注册资本,由5000万元人民币减少为1000万元人民币,请债权人自接到公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。公司债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司减资将按照法定程序实施。

特此公告!

联系电话:0595-85858035 联系人:张先生
地址:福建省泉州市晋江市内坑镇土垵村双宅水库旁边
晋江元丰开发建设有限公司
2021年5月27日

减资公告

根据2021年5月26日股东决定,福建省黎善堂生物科技有限公司(统一社会信用代码:91350503MA337Y1G3D)拟减少注册资本,由1000万元人民币减少为100万元人民币,请债权人自接到公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。

特此公告!

联系电话:13599222336 联系人:黎世琼
地址:福建省泉州市丰泽区东湖街道凤山社区刺桐路1099号光明城中区12B楼店面08号
福建省黎善堂生物科技有限公司
2021年5月27日

减资公告

根据2021年5月26日股东决定,泉州今何夕文化传播有限公司(统一社会信用代码:91350503MA32ELXM8C)拟减少注册资本,由100万元人民币减少为0.1万元人民币,请债权人自接到公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。

公司债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司减资将按照法定程序实施。

特此公告!

联系电话:15196644474 联系人:杨育婷
联系地址:泉州市丰泽区华大街道泰禾广场SOHO3座1607室
泉州今何夕文化传播有限公司
2021年5月27日

减资公告

根据2021年5月26日股东决定,泉州品石石材建筑装饰有限公司(统一社会信用代码:91350521MA324EMK86)拟减少注册资本,由1200万元人民币减少为300万元人民币,请债权人自接到公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。

特此公告!

联系电话:18359823444 联系人:黄桂森
地址:福建省泉州市惠安县崇武镇莲岛西路272号
泉州品石石材建筑装饰有限公司
2021年5月27日